

两次失足同一条河

——客负恒大，上港失去争冠主动

0比2，上港在客场不敌恒大，输掉了冲击冠军路上的关键一战。一个赛季里三度交手，上港在足协杯中淘汰对手，却在联赛中两度输球，阵容、体能、伤病，仅就这些因素而言，似乎都不是此役输球的根本原因，但相比对手，上港的确没能在最佳状态。终场哨响一刻，蔡慧康将头埋进双手，成为上周六晚留给上港全队最后的背影……

本版撰稿 首席记者 刘闻超 发自广州

失·天时▶全场只有一次射正球门

战术被抑制 又输给了“防守反击”

对阵恒大，上港其实颇有心得，在过去几个赛季里，尤其是前往客场作战，球队每每都能奉上精彩表现。此役之前，从2017赛季的亚冠淘汰赛算起，上港已经在天河取得了四场胜利，分别是亚冠晋级、2017年和今年的两场足协杯以及上赛季那场5比4，也正因此如此，外界眼中，对于上港此役做客恒大颇为看好。

然而，如同上半赛季主场面对恒大时一样，在看似一片“利好”情况下，上港却没能踢出水准。整个上半场比赛，球队始终被恒大压制，面对恒大退守半场的选择，上港迟迟无法找到突破口，而在球权控制方面，上港多少也有点被迫让出球权的感觉。针对胡尔克与奥斯卡两名外援，恒大做了极具针对性的部署，利用张修维大范围的跑动，牵制奥斯卡脚下接球线路，至于胡尔克，则在大部分时间里陷入到对手防线前的“围剿”中。上港的第一粒失球，正是胡尔克一次停球被断，给了恒大反击的机会，结果保利尼奥与塔利斯卡两人一次颇为简单的传接配合，就敲开了上港球门。

前45分钟里，上港甚至无法组织起一次有效的进攻，除了开场阶段吕文君

在边路后脚跟给王燊超的传球颇具威胁外，其余大部分时间里，上港只能通过被动的后场起球寻找进攻球员。另一方面，在奥斯卡无法顺利接球的情况下，前场三人组中的吕文君、胡尔克以及李圣龙也缺乏呼应和换位，一定程度上反而减轻了恒大的防守负担。

带着0比1的比分进入下半场，恒大更加坚决地执行起防守反击战术，而上港则直接连换两人，但尽管如此，上半场暴露的问题依旧没能解决。反倒是林创益在出场后有几次不错的

传球和跑位令人眼前一亮，可惜在最关键的几个威胁区域，始终无法获得机会。全场比赛下来，上港甚至只有一次射正球门范围，这种情况下要想在客场拿下恒大，变得几乎不可能。“这场比赛对我们来说确实只有赢球才有望攀升至积分榜头名，恒大也很好地抓住了我们这个心态，将防守反击的战术贯彻得很彻底，有时候就像赌博一样，能不能有一个进球，遗憾的是，我们没能把握住，而对手把握住了机会。”王燊超说。



“

肯定不服气，毕竟打到这一步，今年大家都很尽力了，但结果已经是这样，我们会抬起头面对，打好接下来的比赛，明年再来。

”

蔡慧康差点落泪 王燊超心有不甘

终场哨响，电子积分榜上，0比2的比分显得有些扎眼。客队球迷看台上，前来为球队助威的近千名上港球迷，依旧不吝自己的掌声，失利时，球队其实更需要鼓励。不远处，蔡慧康把头埋进自己的双手，失望之情溢于言表，面对联赛中的最强对手恒大，胜平负三种结果都不算意外，只是这样的输球过程，总令人有些不甘。

“对方抓住了反击的机会，前场依靠两名外援反击，主要还是我们自己没有踢好，尤其是被对方先进球后，我们想要取胜就越来越困难。”王燊超说。最近几年，上港与恒大早已成了最熟悉的一对对手，彼此之间多次交手



郑智对李圣龙“言传身教”

失·地利▶对手屡次挑起“争端”

对位国足队长 李圣龙这次“受教了”

继客场面对国安首发之后，李圣龙又在恒大的天河体育场首发亮相。对佩雷拉而言，这不是一个困难的决定，在过去三场比赛里，都是李圣龙的进球为球队打开胜利之门，与恒大一战，对李圣龙自己而言，同样备受期待。

这个间歇期里，李圣龙得到国足集训队征召，前往李铁手下练了十天，在此期间，小伙子坦言虽然时间不长，但收获却不小，除了每天质量颇高的训练课外，他和其他队友一样，也在三场热身赛中获得了出场机会：“训练和比赛之余，还能近距离观摩和感受到同行中一些其他优秀球员职业的一面，这同样也是种收获。”随着国字号球队面临一定洗牌，未来国足会以何种面貌出现，目前还不得而知，至于是否还有机会入选国足参加下个月开打的东亚杯，更是难以推测，但对李圣龙而言，依然是不变的态度：“做好自己，有机会就争取把握。”

与恒大一战，李圣龙在右路延续了自己前后往返的态度，多次回到防线帮助防守，只是在进攻端，他却少了几分前几场的穿插和抢点机会，这似乎也是全队整体进攻的一个缩影。“确实自身没有发挥好，全队包括我

自己，都没有踢出来。对手的求胜欲望也很强烈，我们没有表现好。”李圣龙说。

大部分时间里，他将更多精力耗费到与对手在边路的缠斗中，直到下半场，与林创益和胡尔克在右路肋部的几次配合打出了一些声色，也正是其中一次进攻，令李圣龙有了一次与恒大老将郑智对位的机会。当时，李圣龙下底送出传中，郑智从侧方补防过来送出飞铲，前者起身闪躲落地后不慎崴了一下脚踝，直接跌出底线，此时赛场经验颇为“丰富”的恒大队长上前用手指向这位比自己年轻了12岁的后辈絮叨了一通，此举直接导致双方之后的小范围争执，鲜为人知的是，早在今年足协杯上港客场2比0淘汰恒大一役中，李圣龙就曾有过一次与郑智的对位，当时前者在比赛最后时刻一次巧妙过人避开了恒大队长的防守，此番再度相遇，或许也算是某种延续。

插曲过后，比赛终究还是输了，李圣龙在赛后表达了对恒大的尊重，“恭喜恒大，获得了比赛的胜利，作为我们自己来说，也要去总结好，下次争取有更好的表现。”

失·人和▶国脚集训、FIFA病毒

艾哈国际比赛消耗大 阿瑙只“瘦身”还不够

赛前新闻发布会上，曾有人问及佩雷拉，会在与恒大一战中如何选择外援，主帅表示：“我们会根据他们的身体状况作出决定，可以肯定的是，无论首发还是替补，艾哈迈多夫都会对球队有所帮助。”果然，艾哈首发了，可相比对方阵中已经休养了一个月的保利尼奥和塔利斯卡，乌兹别克斯坦国家队队长显然有些跟不上他们的节奏。

联赛间歇期内，上港有多达12名球员被各国国字号球队抽调，其实，相比颜骏凌、王燊超、吕文君、蔡慧康、石柯、李圣龙这些前往国足和国足集训队参加训练的球员，艾哈迈多夫与阿瑙托维奇这两名外援消耗其实更多。本土球员中，基本都在本月14日左右归队，两名国奥小将也在上周中参加合练，唯独外援磨合时间有限。其中，艾哈迈多夫是消耗最大的一个，与提前回归的阿瑙不同，艾哈迈多夫打满了间歇期内的两场世预赛，他甚至都没有回到上海与全队一起出发，而是直接前往广州，这也就意味着，在对阵恒大前，留给艾哈与全队一起合练的

时间只有赛前一天而已。

尽管如此，佩雷拉还是将首发留给了艾哈，今年的足协杯和上赛季客场对阵恒大的比赛中，艾哈都获得了首发且拥有出色表现，然而这一次，经历了国家队比赛的消耗，在对位保利尼奥等人过程中，艾哈多少有些跟不上节奏，以往精准的拦截不见，只能依靠自身的位置感和传导球帮助球队支撑。对比恒大中前场两名修整了一个月的外援，艾哈的疲惫直接令上港中场无法如之前客场对阵国安那样形成有效围抢。

艾哈受累体能，阿瑙则继续着与全队磨合的“尴尬”。替补登场后，阿瑙与先前一样，努力寻求着与队友的配合，可惜在有限的几次威胁球跑动上，他与胡尔克等进攻端球员似乎总无法融入到一个频率中，具备了一定穿插能力的吕文君也早已下场，上港的进攻继续卡壳。事实上，最近一段时间阿瑙可谓瘦身明显，从国家队回来后，体重下降了六公斤左右，只不过，迟迟无法形成合力的局面，显然不仅仅是瘦身能够改变的。

似乎没有做好准备，加之技战术打法上被压制，输球也就变得在情理之中。赛后，主教练佩雷拉坦言，对手确实发挥得更好。

失望的，是那些对这场比赛、或者说对这个赛季始终充满期待的人，蔡慧康甚至差点在赛后落泪。对于输球，没人会觉得服气，但现实是，球队只能着眼于最后两场比赛，争取用胜利来回报球迷。当然，首先要面对的，是奥斯卡将在下轮停赛这个难题，“肯定不服气，毕竟打到这一步，今年大家都尽力了，但结果已经是这样，我们会抬起头面对，打好接下来的比赛，明年再来。”王燊超说道。